

# 至性

◆ 撰文 / 林碧玉

炎炎夏日，全球各地溫度不斷升高，世界各國紛紛傳出「熱死人」的訊息，身為人類的我們是否曾經思索，全球溫度變化是我們每一個人的責任。佛陀曾開示一隻小鳥看到森林大火，盡己之力啣水救火的故事，小鳥雖小但悲心廣大，而偉大的人類是否曾思索，我們小小的舉手投足，會影響全世界？尤其是在能源逐漸消失的自然法則中，惜物愛物應否列入生活中之最？

隨著悶熱難當及高氣壓的變化，超級颱風也到台灣報到，狂風加暴雨尤其是十七級以上風力，意圖狂襲東台灣的花蓮，可能是中央山脈大屏障難以飛越吧，收音機廣播員一再稱奇，為何還不登陸，是否要找一個好路徑上岸？措辭與以往颱風播報有一點差異。說來也怪，颱風竟然在外海繞了一個大圓圈，迅速北上宜蘭登陸。深信在狂風暴雨時，廣大的民眾會虔誠祈求神祈庇佑吧！？

但究其根底，熱風焚風的形成，始作俑者是我們啊！

海棠颱風在花蓮造成一些災害後，隨著豪雨侵襲南部，看到台南、高雄、屏東受災，災民泡在水裡，一群群藍天白雲菩薩，或坐船上或在水中，殷勤關懷

積極勸住民暫時遷離，勸誘獨居長者離開險地。這一群群菩薩或許家庭也是泡在水中，但悲心驅使他們發揮仁者至性勇往直前，如何不令人欽敬？！

慈濟志業體受災也不輕，尤其是靜思堂頂樓採光罩，設計耐風壓十七級，施工時也經拉拔試驗，理論上應該是透明罩被打破以致受損漏水，但在第一現場看到的，卻是被旋風將採光罩整座抓起來，才又摔下跌破，可見其威力之大瞬間已超過十七級。同仁們在風雨中搶修險狀萬分，除了緊張只能說聲感恩！第二天但見同仁們視志業體為家，快速投入復原工作。甚至雖是暑假期間，國小學生主動邀請父母及同學回校參與打掃工作，似乎看到了一線人性至高的希望！

在大林慈院有一位婦女罹患乳癌，先生在病房陪伴，志工們發現夫婦幾乎不交談，用心誘引抒發心情，始知夫婦彼此心結重重，志工心生不忍，從中穿針引線。穿針之功夫困難至極，要導引先生向太太表達感恩及說出「愛」實不容易，但在志工用心下，看到夫婦眼中含著淚水，含情脈脈相互牽起手的表情，人間至性煥發令人感動。

因為病灶是末期，後來轉到安寧病

房，病患一再擔心他若往生後，先生若再結婚子女由誰照顧。

那一份憂心是為人母者的本分與無奈，志工則參與瞭解疾病的進展，並為了讓病患安心，在安寧病房內協助輔導子女之學業等等，最後志工一再向病患表達，在他往生後，請他寬心他的子女，志工們會盡心力照顧。該病患往生已經一段時間了，幾年來志工們不間斷的前往他們家，關懷其先生工作是否有著落，是否能養育其子女？其用心如照顧至親，人間至性表現何需血緣一家親啊！

經常看到白色的身影與藍天白雲相間，醫療從業人員聽到、看到災難，水裡來火裡去融入參與，守護社區守護鄉土守護生命，這樣的情境在功利充斥的大環境中殊屬難得，但慈濟醫療志業同仁均能以送醫療到社區，送醫療到病患身旁為志向，這非關健保非關收入，關係最密切的是「人」及其病、其感受、其所需。

自從爆發SARS疫情後，台灣醫療大環境丕變，臨床醫學教育改革聲浪不只很大，且在醫界大老們的努力下付諸行動，醫師們不論將來走向那一個科別，均需受一般醫學教育(PGY1)才能考專科

醫師執照，歷經近二年的努力，更積極的往實習醫師臨床第一階段(UGY)學程推動。最重要之目標為「全人醫學臨床診斷訓練中心」的策劃，將臨床教學品質之提升訓練，看病要看全人，包含他所思、所憂、所慮的疾病及精神狀態。該中心思想與慈濟醫療一向在倡議的「醫病、醫人、醫心」理念相謀和，在專業上除了臨床床邊學習外，更加上「臨床模擬手術教學」的常態化，使專業的能力確實達成一定的水準，再融入「以人為本、尊重生命」的理念，以及志工服務之精神，深信慈濟醫療會在此最重要的醫學教育領域上用心精進，畢竟教學就是傳承，而沒有傳承真善美精神，人類的未來怎會有希望？

經常聽到「學而優則仕」，而醫療從業人員永不後悔的應該是「學而優則仁」，畢竟「醫者仁者」才是社會及人類真正最大的希望，慈濟醫療志業當更砥礪學習小小鳥的精神，不放棄小小的善念，揚帆向「全人」醫療境界邁進！WOW---GO！

